

*В специализированный ученый совет
Государственной организации высшего
профессионального образования
«Донецкий национальный университет
экономики и торговли
имени Михаила Туган-Барановского»,
по адресу: 83050, г. Донецк, ул. Щорса, 31*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ангелиной Ирины Альбертовны

*на тему «Теоретико-методологические основы развития государственного
финансового контроля», поданную на соискание ученой степени
доктора экономических наук*

Некоммерческий характер бюджетных отношений провоцируют распорядителей к злоупотреблениям бюджетными средствами и несоблюдения выполнения принципов эффективности и целевого использования бюджетных средств. Поэтому контроль за соблюдением бюджетного законодательства направлен на обеспечение эффективного и результативного управления бюджетными средствами и осуществляется на всех стадиях бюджетного процесса.

В Украине с переходом в 2002 от принципа содержания бюджетных учреждений к принципу получения соответствующим учреждением конкретных результатов от использования бюджетных средств согласно Концепции применения программно-целевого метода в бюджетном процессе возникла необходимость внедрения новой формы контроля общественных финансов, а именно государственного финансового аудита, что вызвало актуальность темы диссертационной работы Ангелиной И.А. Среди задач, которые были сформированы автором, имеют место, как задачи теоретического, так и практического характера; все они были решены, что нашло отражение в научной новизне и выводах к диссертации.

Преимуществами проведенного исследования является то, что автором были предложены реальные пути реформирования системы государственного финансового контроля, а также механизма властных и предпринимательских структур.

С помощью проработки теоретико-методологического базиса автором

была построена система органов государственного финансового контроля и надзора (рис. 1), сформулирована дефиниция «государственный финансовый контроль», высказано мнение по поводу его отличия от государственного финансового надзора. Изучение опыта зарубежных стран позволило диссертанту проследить эволюцию государственного финансового контроля от централизованного предыдущего контроля на уровне казначейства или отдельного контролирующего органа в системе органов исполнительной власти к распределению ответственности за осуществление контроля между руководителями органов государственного и коммунального сектора с одновременным привлечением подразделений внутреннего аудита в каждом из таких органов.

Привлекают внимание концептуальные основы развития ВГФК в Украине (рис. 2), в основу которой заложено изменение приоритетов – переход от инспекции с применением санкций за допущенные правонарушения к внутреннему контролю, направленному на предотвращение правонарушений, и предоставление внутренними аудиторами независимых и объективных рекомендаций по повышению эффективности управления государственными финансами.

Представленная концептуальная модель механизма взаимодействия властных и предпринимательских структур (рис. 3) довольно четко иллюстрирует систему субъектов и объектов в процессе принятия, выполнения, контроля и оценки результатов бюджетной целевой программы.

Однако в пределах автореферата были выявлены следующие недостатки:

- Предложенная в первой научной новизне классификация видов аудита государственных финансов не раскрыта по тексту автореферата (с.11);
- В 6 пункте научной новизны употребляется термин «транспарентность», который переводится как «отсутствие секретности, доступность любой информации» и имеет синонимы «открытость» и «прозрачность». Возникает вопрос: применение данного принципа (условия) по отношению к государственным финансам не будет ли нести угрозу национальной безопасности? Предлагаем обсудить данный вопрос во время защиты диссертационных результатов.

Большая часть проведенных исследований не только прошла

необходимый путь апробации на научно-практических конференциях различных уровней, но и одобрены и внедрены в практику деятельности министерства финансов ДНР и финансового управления администрации г. Донецк, а также при преподавании курса «Государственный финансовый контроль» в Донецком национальном университете экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского.

Актуальность, определенная степень научной новизны, теоретическая и практическая значимость, логическая завершенность проведенного научного исследования дают возможность констатировать, что диссертация соответствует п.11, п.12, п.14 «Порядка присуждения научных степеней и присвоения ученого звания старшего научного сотрудника» Министерства образования и науки Донецкой народной республики, а ее автор – Ангелина Ирина Альбертовна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит; 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Д.э.н., доцент
ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»,
профессор кафедры бухгалтерского учета и
аудита

Зимакова Л.А.

Контактные данные: Зимакова Лилия Александровна, доктор экономических наук, профессор кафедры бухгалтерского учета и аудита Высшей школы управления НИУ «БелГУ».

308015, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, д. 85

Телефон: 8-961-170-46-49 E-mail: Zimakova@bsu.edu.ru



Дата составления документа	Зимаковой Л.А.	
Удостоверенность		
Материалы учета		
по форме		
формы		
квартальной работы		
16	с 3	2016